«ГЕОГРАФИЯ САБАҒЫ: ПОЗИТИВТІ ЭМОЦИОНАЛДЫ ӨЗАРА ӘРЕКЕТТЕСУДІ ҚҰРУ ТӘЖІРИБЕЛЕРІ»
курс бойынша  «ҚАЗАҚСТАН ХАЛҚЫНЫҢ ҰЛТТЫҚ ЖӘНЕ ДІНИ ҚҰРАМЫ» сабақ жоспар
	Білім беру ұйымының атауы
	Павлодар қаласы № 30 жалпы орта білім беру мекемесі 

	Пәні:
	География

	Бөлім:
	4 Әлеуметтік география

	Педагогтің аты – жөні:
	Кадирхан Хуанган

	Тренердің аты жөні:
	Оразаева Замзагуль Нурахметовна

	Күні:
	28.03.2025

	Сынып: 9 
	Қатысқандар ұлттық және саны:
	Қатыспағандар саны:

	Сабақтың тақырыбы:
	Қазақстан халқының ұлттық және  діни құрамы

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты:
	9. 4. 1. 1 Қазақстан халқының ұлттық және діни құрамын анықтайды

	Сабақтың мақсаты
	Қазақстан халқының ұлттық құрамын анықтайды;

Қазақстанның діни құрамын анықтайды;

	Құндылықты дарыту
	Құқықтық 

	Аптаның дәйек сөзі
	«Тәртіпсіз ел болмайды, тәртіпке бас иген құл болмайды»

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/

уақыты
	Педагогтің іс - әрекеті
	Білім алушының іс - әрекеті
	Бағалау 
	Ресурстар 

	Сабақтың басы

5 мин

Ұйымдастыру
Білу

Мақсаты:

Коллаборативті ортаны қалыптастыру, коммуникациялық дағдыларын дамыту, сенімділік ұялату, өзара сыйластық таныту.Оқушларды жаппай үдеріске тарту.
	(Ұ) Ұйымдастыру кезеңі

«Алфавит» әдісі бойынша  ойларын тұжырымдау арқылы тақырыпқа байланысты пікір алмасады. Әрқайсысы алфавиттің бір-бір әрпін алып, осы уақыт аралығында өткен тақырыптар көлемінде оқыған материалдардан өздеріне түскен әріпке сәйкес тақырыптарды айтып шығады. 
Апта дәйек сөзі

«Тәртіпсіз ел болмайды, тәртіпке бас иген құл болмайды»

Сингапур мемлекеті мысалы көрсетеледі.

Сингапур – әлемдегі ең таза елдердің бірі ретінде танымал. Бұл мәртебені ел үкіметінің қатаң заңдары мен азаматтардың тазалыққа деген жауапкершілігінің арқасында иеленіп отыр.
	Әркім өзіне түскен әріп  бойынша өткен тақырыптар  көлемінде 
өздеріне түскен әріпке сәйкес тақырыптарды айтып шығады. 

Дәйексөздердің мағынасын ашады. Сингапур елінің халқы тәртіпке бағынуы бойынша талдайды


	«Жарайсың» деген мадақтау сөзімен  ынталандыру

	Әріптерден 
қима қағаздар 


	Сабақтың ортасы

Қолдану

Мақсаты:

Қазақстанның ұлттық және діни құрамын анықтау және оны визуализациялау арқылы сыни ойлау, креативтілік және коммуникативтік дағдыларын дамыту.  
5 мин

	Жаңа сабақ

«Суреттер сөйлейді» әдісі

[image: image1.jpg]



· Бүгінгі сабағымыздың тақырыбы қандай болмақ?

· Сабаққа қандай мақсат қоямыз?

Мағынаны тану

«Қазақстанның ұлттық және діни құрамы» бейнероликті қарап, төмендегі сұрақтарға жауап беріңдер 

· Қазақстандағы ең көп таралған ұлттарды анықтаңдар?
1. Қазақстанда барынша көп тараған діндерді атаңдар. 
	Суреттер  арқылы бүгінгі сабағымыздың негізгі тақырыбын анықтап. Сабаққа мақсат қояды

Бейнероликті қарайды.  

Шымкенттің дендросаябағына тоқталады 
Оқушылар тақырыпқа сәйкес викторина сұрақтарына жауап береді

Оқушылар мәліметтерді талдайды,  қорытынды шығарады.
	«Жарайсың» деген мадақтау сөзімен  ынталандыру.

	https://youtu.be/Cc-nrsDGYnk?si=hKWynQ_baguoOuoU  

https://chatgpt.com/ 



	Талдау
Мақсаты:

Қазақстандағы ұлт  өкілдерінің пайыздық  үлесін анықтау, сандық ақпараттық сандық құралдармен жұмыс істеу дағдыларын дамыту.
.

10 мин
	2. Тапсырма 

(ЖЖ) Жұптық жұмыс

«Диаграмма» әдісі

· Қазақстандағы ұлттардың пайыздық үлесі бойынша диаграмма құрастырыңыз

Этностар 

Саны 

% 

Қазақстан жеріне келу тарихы

Жалпы 

20 033 842

Қазақтар 

14 220 321

Орыстар 

2 983 317

Өзбектер 

660 564

Украиндар

375 914

Ұйғырлар 

301 584

Немістер 

224 343

Татарлар 

219 201

· 
	Қазақстандағы ұлттардың пайыздық  үлесін анықтайды және иаграмма құрастырады. Келу тарихына тоқталады

	Дескриптор:
- Қазақстанда ең көп таралған ұлттарды дұрыс анықтайды.  

-Қазақстандағы ең көп тараған діндерді атайды,жауаптарын нақты және түсінікті түрде ұсынады
	

	
	Ерекше білім қажеттілігі бар оқушылар төмендегі тапсырманы орындайды.  Қазақстанның этностардың сандық үлестерді сәйкестендіріңіз
Этностар 

Саны

Жалпы 

219 201

Қазақтар 

224 343

Орыстар 

301 584

Өзбектер 

375 914

Украиндар

20 033 842
Ұйғырлар 

14 220 321
Немістер 

2 983 317
Татарлар 

660 564
3. Тапсырма (ФС) тапсырмасы

(ЖТ)Жеке жұмыс

Терминдермен жұмыс

· Этнос 

· Диаспора

· Ассамблея

· Конфессия

· Ислам

· Суннит

· Депортаци
	Оқушылар тақырыпқа сәйкес терминдердің мағынасын жазады 


	Жалпы ұпай:8

Әр дұрыс жауапқа  1 ұпайдан
Дескриптор:
-Терминдердің мағынасын дұрыс анықтайды.  

-Әр терминге нақты, қысқа және түсінікті анықтама береді.  

- Мысалдар келтіре отырып, терминді дұрыс қолданады.
	Қазақстан географиясы оқулық .

9 – сыныпқа арналған оқулық.
Авторы: В.В Усиков, А.В Егорина, А.А Усикова, Г.Б

Забенова.
Үлестірмелі материалдар


	Синтездеу

Мақсаты:

Ұлттық құрамы және  діни құрамы бойынша білімдерін жүйелеу.

Тиімді білім беру ортасын қалыптастыру, Сандық технологиялар арқылы жаппай үдеріске тарту, өзара қарым- қатынасты жақсарту. 

10 мин

	Жұмыс формасы: Жеке жұмыс 
Тапсырма.  Wordwall платформасы арқылы Қазақстанның ұлттық құрамы және  діни құрамына арналған  викториналық сұрақтарға жауап беріңдер.
.

	 Берілген сілтеме көмегімен https://wordwall.net/resource/52503866  оқушылар Wordwall платформасы қосымшасындағы тапсырманы орындайды.

	Дескриптор:

1.Қазақстанның ұлттық құрамын анықтайды.

2.Қазақстанның діни құрамын анықтайды
Жалпы ұпай:10

Әр дұрыс жауапқа  1 ұпайдан

	https://wordwall.net/resource/52503866 


	Бағалау:

Жаппай  оқушыларды үдеріске тарту.Білім алушылардың тақырып бойынша білімін бағалау.

  10 мин
	QR сканерлеу арқылы Wordwall платформасында Қазақстанның ұлттық құрамын картада орналастырыңдар  

	
[image: image2] 
QR сканерлеу арқылы Қазақстанның саяси -әкімшілік картасында ұлт өкілдерін орналастырады.
	Жалпы ұпай:8

Әр дұрыс жауапқа  1 ұпайдан

Әр оқушының жұмыс нәтижесі басты серверге кліп түседі
	
[image: image3]


	Рефлексия

5 мин
	Кері байланыс

« 5-5-1» әдісі
Оқушылар алған білімдері туралы  5 сөйлем 5 сөзге дейін қысқартыңыздар 5  соңында осы сөзді бір сөзге дейін азайтыңыз. Оқушыларөздерінің түйінді сөздерін бүкіл сыныппен  бөліседі.

	1. Қазақстанда көптеген ұлт өкілдері тұрады.  

2. Халық бірлік пен татулықта өмір сүреді.  

3. Ассамблея ұлттар арасын жақындастырады.  

4. Түрлі мәдениеттер бейбіт қатар дамиды.  

5. Барлық ұлттар – Қазақстан халқы.  

 Бір сөзге дейін қысқарту: Бірлік ✅  

 Оқушылар өздерінің түйінді сөздерін бүкіл сыныппен бөліседі.
	Мұғалім оқушылардың тапсырмаларды орындауына байланысты 

1 – 10 балл аралығында жалпы бағалау жүргізіледі
	

	Үй тапсырма
	Параграф 41,66-68  бет аралығындағы оқу,  
68 бет №5 тапсырманы орындаңыздар.
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